

余元的收入。”牛场村民小组村民李权平高兴地告诉记者，他家的砂仁明年就全部进入丰产期，到时收入会更加可观。

蒙仕珍并不满足于发展单一产业，她积极谋求产业发展新路，多方发展种植养殖业。她率先在小寨村带头种植10余亩咖啡，消除了群众对咖啡种植技术不了解、想种不敢种的顾虑，并耐心地教群众种植技术。

“产业发展需多条腿走路，除发展砂仁、咖啡外，其他相关产业也达到一定规模。”蒙仕珍说。如今，小寨村种植砂仁2000多亩、咖啡2000多亩、八角980亩、草果100多亩、花椒100多亩，有的村民还发展养牛、养猪等。依托蒙仕珍带领村干部联系的收购商，一批又一批农产品被运出大山，群众的收入不断增长。

办实事暖民心

福田村民小组李明奎家过去是建档立卡贫困户，一家6口人几十年来一直居住在一间不到60平方米的木板屋里。破旧简陋，外面下大雨，屋里下小雨，屋里地面坑坑洼洼，没有一个像样的厨房，没有像样的床铺，令人心酸。排查后，他家的情况让蒙仕珍辗转反侧、彻夜难眠。

2016年6月，为按时改造完李明奎家的危房，蒙仕珍决定亲自动手帮李明奎家修建房屋。就这样，即便自家的土瓦房也正在重建赶工期，可蒙仕珍还是每天开着自家的皮卡车，载着工人去帮李明奎家盖房。背砖头、提砂浆、支砖砌墙……什么粗活累活她都干。

加班加点干了十几天后，终于到盖屋顶的时候，李明奎这才说他家没钱买瓦。那时，蒙仕珍也没多余闲钱，为了先把李明奎家的房子盖好，她向嫂子借了3000元。当蒙仕珍准备回村把钱交给李明奎时，却在县城发生了意外，她被一辆微型车撞倒。被撞倒后，她勉强爬起来，跟驾驶员说了声“你走吧，我没事”，便匆匆赶到李明奎家。

不只是帮李明奎，村里不少人说，蒙仕珍太热心，不管哪家有事，只要她知道了，都会尽自己所能帮忙。

“我的妈妈是一个很了不起的人，她最喜欢帮助别人，别人也很喜欢她，我长大了也要像妈妈那样，为别人做很多很多的好事。”在麻栗坡民族中学读初三的邓朝康在一篇作文里这样写道，而他口中的“妈妈”便是蒙仕珍。

邓朝康是荒田村民小组的一名留守儿童，四五岁时，他的父母离婚，母亲改嫁，父亲外出打工很少回家，孩子的爷爷已离世，奶奶也已改嫁，家里只剩他和曾祖父相依为命。

邓朝康小的时候，蒙仕珍就一直把他当作自己的

孩子，供他吃穿，支持他读书。每次开家长会，蒙仕珍再忙都会抽时间参加。“只要他愿意读书，我会一直支持他。”蒙仕珍说。

开创美好新生活

2019年，正是麻栗坡县围绕“两不愁三保障”补齐短板、加大基础设施建设之时，当时全村连一条像样的水泥路都没有。面对资金缺口大、任务繁重的压力，蒙仕珍决定由村委会、驻村工作队和党员宣传发动群众，由村委会统一购料、发动群众投工投劳来实施。通过3个月的努力，全村修了48315平方米的串户路，实现了家家户户通3米以上硬化道路的目标，村容村貌发生了巨大变化。

2021年初，刚参加完全国脱贫攻坚总结表彰大会回来，蒙仕珍便和其他村干部逐一检查全村的人居环境。检查中发现，部分村民小组没有垃圾池，于是她协调村里找了辆翻斗车，定时把村民的生活垃圾运到垃圾处理厂。

“改善提升人居环境非常不容易，后续维护更不能松懈。”蒙仕珍表示，改善村里的基础设施、提升人居环境饱含着大家的艰辛与努力，维护劳动成果尤为重要。

为了让群众改变思想，自觉维护村容村貌，小寨村通过“老山精神讲习所”开展“自强、诚信、感恩”主题教育和“寨子清洁·我家干净”行动，引导群众养成爱卫生、爱干净、爱整洁的良好习惯。

蒙仕珍常说，以“国家至上、人民至上、奉献至上”为内涵的“老山精神”，根植在小寨村每一名群众的心中，全村群众始终怀着对党和国家的无限忠诚，把“老山精神”作为传家宝，守国门、战贫困、谋发展。

为此，小寨村实施“红旗飘飘”工程，村“两委”广泛动员331户群众统一安装位置、统一旗杆底座、统一悬挂旗帜，在元旦、州庆、建党节、国庆节4个重要节日定期更换旗帜，引领小寨村群众不断增强国家、国门、国土、国民意识。

如今，小寨村一栋栋新房拔地而起，一条条通往小康的幸福之路连通着千家万户，一面面鲜红的旗帜飘扬在村子上空，成为边境最美的风景线。

“麻栗坡县是‘老山精神’的诞生地，我会继续发扬艰苦奋斗、无私奉献的‘老山精神’，带领全村群众苦干、实干、加油干，把村里建设得更加美丽，让群众的生活更加美好。”谈到小寨村未来的发展，这位年近四十的瑶家女儿信心满满。

本刊记者 杨旭东
麻栗坡县委组织部供图